A FIDO I wish you were here

PROGETTO DI ARTE PUBBLICA SULL’AFFIDO FAMILIARE

di Laura Morelli

Un poetico arcipelago di colori, profumi, suoni e oggetti per sentire le emozioni di chi vive l’esperienza dell’affido familiare.
Il Centro Affidi dell’ambito di Rho, in collaborazione con la Provincia di Milano, promuove il progetto di arte pubblica A FIDO “I wish you were here – Vorrei tu fossi qui” con lo scopo di informare e sensibilizzare i cittadini sull’attività del Servizio e di avvicinare le famiglie all’affido familiare.

L’artista Laura Morelli ha coinvolto i protagonisti delle esperienze di affido (le famiglie di origine, le famiglie affidatarie, i bambini o i ragazzi in affido, gli operatori sociali e i giudici) rappresentandoli in un’opera d’arte collettiva, che esprime ciò che è l’affido familiare attraverso i sensi, le emozioni, le speranze e le paure che l’affido suscita in chi lo vive in prima persona.

All’interno della mostra sono quindi presenti gli oggetti “in affido”, segni capaci di raccontare l’esperienza personale dei vari attori dell’affido.

In una stanza buia, l’installazione artistica si compone di isole fatte di cacao, caffè, curcuma, zenzero, zafferano e altre polveri di spezie, scelte in funzione dei loro colori e dei loro profumi più o meno intensi.

Su questi “atolli” sono raccolti gli oggetti “in affido” suddivisi per nuclei di appartenenza: la famiglia d’origine, la famiglia affidataria, i bambini o i ragazzi in affido, gli operatori sociali, i giudici.

Nell’aria, un audio diffuso dà voce direttamente ai protagonisti, che spiegano in prima persona il significato degli oggetti “in affido”, mentre i ricordi riaffiorano, le paure prendono forma e le speranze diventano canzoni.

Al termine della mostra, gli oggetti ritorneranno a casa, restituiti a chi li ha dati “in affido”: “forse riprenderanno la loro funzione quotidiana, impermeabili al percorso compiuto, o forse manterranno la carica emotiva che i protagonisti delle storie di affido hanno loro trasmesso, a dimostrazione del fatto che “c’è

sempre un senso che va oltre l’uso degli oggetti” (Roland Barthes, 1966).

Il coinvolgimento personale racchiuso in una dedica – A Fido – e un forte desiderio di condivisione – “I wish you were here / vorrei tu fossi qui” – sono le premesse per avvicinarsi al tema dell’affido familiare, strumento legislativo che consiste nell’accoglienza temporanea (per massimo 2 anni, prorogabili dal Tribunale per i Minorenni) di un minore nella propria famiglia nelle situazioni in cui la famiglia di origine non sia in grado di fornire le cure fisiche, affettive e educative di cui il bambino o il ragazzo ha bisogno. 

Tale istituto dà la possibilità al minore di vivere in un ambiente accogliente ed equilibrato mantenendo i rapporti con il proprio nucleo familiare, in cui potrà fare ritorno non appena vi saranno le condizioni perché ciò avvenga. 

La produzione del progetto A FIDO I wish you were here è stata sostenuta dalla Provincia di Milano, che ospiterà la mostra durante il mese di settembre, e alcuni Centri Affidi della provincia milanese, tra cui il Centro Affidi dell’ambito di Rho, facente parte di SERCOP, Consorzio dei Comuni del rhodense per i servizi alla persona.

La mostra verrà ospitata a Rho dal 5 al 12 ottobre 2008 presso l’Auditorium “Arafat” di via Meda a Rho (MI), con i seguenti orari:

· Domenica 5 ottobre: dalle 14.00 alle 20.00;

· Lunedì 6 ottobre: dalle 16.00 alle 19.00;

· Martedì chiuso;

· Mercoledì 8 ottobre: dalle 16.00 alle 19.00;

· Giovedì 9 ottobre: dalle 16.00 alle 19.00;

· Venerdì 10 ottobre: dalle 16.00 alle 19.00;

· Sabato 11 ottobre: dalle 14.00 alle 20.00;

· Domenica 12 ottobre: dalle 14.00 alle 20.00.

Durante la giornata conclusiva della mostra, 
domenica 12 ottobre, alle ore 17.00, presso la 
Sala Rossa dell’Auditorium 
ci sarà uno 
spettacolo teatrale 
di Playback Theatre 
relativo al tema dell’affido, organizzato dalla 
Compagnia del “Fare e Disfare”.

L’ingresso alla mostra e allo spettacolo è gratuito.
